

А. Б. КИСТЯКОВСКИЙ, А. П. КОРНЕЕВ.
РУКОВОДСТВО ПО ЗООГЕОГРАФИИ. Издание второе.

Издательство «Советская школа», К., 1968, 183 с., 96 илл., 50 цветных таблиц, 3 карты, тираж 6 тыс. экз., цена 2 руб. 16 коп.

О. Б. КИСТЯКІВСЬКИЙ, О. П. КОРНЕЄВ.
ПОСІБНИК З ЗООГЕОГРАФІЇ. Видання друге.

Видавництво «Радянська школа», К., 1968, 183 с., 96 іл., 50 кольорових табл., 3 карти, тираж 6 тис. екз., ціна 2 крб. 16 коп.

Советская зоогеографическая литература весьма богата: она представлена и классическими монографиями, и научными статьями, а также рядом учебников, но почти все они имеют один и тот же серьезный недостаток — чрезвычайно скудно иллюстрированы.

Бесспорно, зоогеография относится к числу тех наук, для усвоения которых наглядность имеет особенно большое значение. Даже в научной статье по зоогеографии иллюстрации очень нужны, когда же дело идет об учебной литературе, то, можно сказать, качество учебника определяется тем, насколько хороши сопровождающие его рисунки. Особенно это важно при описании животного мира иных стран, особенно тропических, отличающегося поражающим разнообразием форм и красок, показать которые без цветного изображения крайне трудно.

К сожалению, в наших изданиях иллюстрации редки и обычно низкого качества — двухцветные, часто на плохой бумаге, они слишком невыгодно отличаются от иллюстраций, публикуемых сейчас за рубежом, например в Германской Демократической республике. Для учебника зоогеографии плохие рисунки — поистине бедствие.

В связи с этим хочется выразить удовлетворение, которое вызывает второе издание рецензируемого учебного пособия, принадлежащего перу наших известных зоологов.

После краткого вступления и схематической карты зоогеографического деления Земли авторы дают очень конспективные, но тем не менее весьма содержательные характеристики каждой суши, области и подобласти, начиная, как обычно, с Нотогейской суши. При этом после краткого описания приводится список наиболее характерных представителей фауны каждой зоогеографической области. Часть из них тут же изображена на двухцветных, но благодаря относительно хорошей бумаге довольно четких рисунках. Текст завершают алфавитный перечень географических названий и терминов и указатель наименований животных на украинском и латинском языках с постраничными ссылками. Кроме того, книга иллюстрирована пятьюдесятью цветными таблицами, выполненными художником Г. Н. Гликманом.

Нужно отметить, что не все рисунки каждой таблицы безупречны. Так, например, на наш взгляд, изображение джека не вполне удачно (табл. XLVII), лучше можно было бы нарисовать джейранов (табл. XILV), не удалась художнику дрофа (табл. XL). Возможны и другие замечания, но все это частности. В целом по таблицам книги учащийся может ясно представить себе то, о чем он прочитал в ней, и это чрезвычайно важно.

Мы считаем, что учебное пособие наших авторов, по заслугам выдержавшее второе издание, заслуживает еще большего внимания. Думается, что его надо перевести на русский язык и издать большим тиражом, чтобы сделать доступным для читателей всей страны.

Настоящий тираж книги слишком мал для того, чтобы она получила то широкое распространение, которого заслуживает.

В. Н. Скалон